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Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację K10INT16525, Pana Wiesława Krajewskiego, 
Posła na Sejm RP, z dnia 15 kwietnia 2026 r. w sprawie wpływu kosztów energii i gazu 
na funkcjonowanie Grupy Azoty S.A.

Na wstępie podkreślam, że Skarb Państwa, jako akcjonariusz Grupy Azoty S.A. (Spółka), 
posiada uprawnienia wynikające z praw korporacyjnych, które są ściśle określone 
w przepisach prawa, w szczególności w Kodeksie spółek handlowych oraz statutach spółek, 
a realizacja tych uprawnień jest pochodną wielkości posiadanego pakietu akcji w danej 
spółce. Minister Aktywów Państwowych nie ma możliwości bezpośredniego oddziaływania 
na działalność gospodarczą prowadzoną przez spółki z udziałem Skarbu Państwa, 
jak również ingerowania w decyzje podejmowane przez ich organy. Wszelkie kwestie 
związane z prowadzeniem spraw Spółki niezastrzeżonych powszechnie obowiązującymi 
przepisami prawa lub postanowieniami statutu dla Walnego Zgromadzenia lub Rady 
Nadzorczej należą do kompetencji Zarządu.

Dodatkowo, Grupa Azoty S.A. jest Spółką notowaną na Giełdzie Papierów Wartościowych.
Minister Aktywów Państwowych nie ma uprzywilejowanej pozycji w dostępie do informacji 
dotyczących tej Spółki. Z uwagi na publiczny charakter Grupy Azoty S.A., wszelkie 
informacje dotyczące działalności Spółki publikowane są w postaci raportów bieżących 
i okresowych, podawanych do publicznej wiadomości, co umożliwia wszystkim 
akcjonariuszom równy, jednoczesny i pełny dostęp do informacji. Grupa Azoty S.A. nie może 
udostępniać danych, które nie zostały przekazane do informacji publicznej.

Niezależnie od powyższego, na potrzeby udzielenia odpowiedzi na niniejszą interpelację, 
Ministerstwo Aktywów Państwowych pozyskało stanowisko Zarządu Grupy Azoty S.A., 
odnoszące się do niektórych kwestii poruszonych w jej treści.

Z informacji Zarządu Spółki wynika, że zagadnienia związane z zakupem energii elektrycznej 
oraz gazu ziemnego zostały uwzględnione w odpowiednich pozycjach sprawozdania 
finansowego za dany okres, które są publikowane na stronie internetowej Spółki, 
w zakładce Relacje Inwestorskie. Sprawozdanie finansowe za rok 2025 zostało 
opublikowane dnia 29 kwietnia 2026 r.

Drastyczny wzrost cen energii, przy braku możliwości zrekompensowania tych podwyżek 
cenami produktów końcowych, z powodu agresywnej polityki cenowej konkurentów, 
wpływa negatywnie na rentowność Spółki. 

W celu ograniczenia kosztów energii Spółka prowadzi następujące działania: 
 inwestycje w technologie obniżenia energochłonność (np. budowa nowej instalacji 

neutralizacji azotanu amonu); wykorzystanie pary powstającej na instalacjach WKS 



(Wytwórnia Kwasu Siarkowego) i KDC (Kompaktowa Dmuchawa 
Centrifugalna/Kompaktowa Dmuchawa Ciepła) do produkcji energii elektrycznej; 
oszczędność energii elektrycznej przez optymalizację pracy sprężarek gazu ziemnego 
na Wydziale Amoniaku; zastosowanie rur preizolowanych na sieciach cieplnych; 
kompleksowa wymiana odwadniaczy na sieciach parowych; ograniczanie strat 
na sieciach powietrza sprężonego azotu, bezpieczeństwa wody pitnej 
i przeciwpożarowej, 

 wdrożenie Systemu Zarządzania Energią ISO 50001, 
 wytypowanie inicjatyw zmniejszających energochłonność w obszarze energetyki oraz 

produkcji, wspólne zakupy gazu, energii elektrycznej, węgla w ramach Grupy 
Kapitałowej Grupy Azoty, zwiększające siłę negocjacyjną.

Jednocześnie, uprzejmie informuję, że za mechanizmy wsparcia dla przedsiębiorstw 
energochłonnych w Polsce odpowiada głównie Ministerstwo Rozwoju i Technologii, 
które  przygotowuje i wdraża programy rządowe w przedmiotowym zakresie.

Zarząd Spółki prowadzi rozmowy z Ministerstwem Rozwoju i Technologii na temat 
wdrożenia rozszerzonych Wytycznych Komisji Europejskiej w sprawie niektórych środków 
pomocy państwa w kontekście systemu handlu przydziałami emisji gazów cieplarnianych 
po 2021 r. Wytyczne te rozszerzają uprawnienie do rekompensat kosztów pośrednich 
na nowe sektory energochłonne, w tym szczególnie istotne z punktu widzenia krajowej 
gospodarki, czyli produkcję nawozów i związków azotowych. Obecnie, z punktu widzenia 
Grupy Kapitałowej Grupa Azoty, jest to kluczowy proces, ponieważ zgodnie z nowymi 
wytycznymi Komisji Europejskiej proces aktualizacji krajowych środków powinien zostać 
zakończony do dnia 30 czerwca 2026 r.

Z poważaniem
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